

推进创新驱动 彰显科学魅力

“九章三号”再现量子计算优越性

科技自立自强

科学导报讯 10月16日,笔者从中国科学技术大学(以下简称“中国科大”)获悉,该校中国科学院量子信息与量子科技创新研究院潘建伟、陆朝阳、刘乃乐等组成的研究团队,与中国科学院上海微系统与信息技术研究所、国家并行计算机工程技

术研究中心合作,成功构建了255个光子的量子计算原型机“九章三号”,再度刷新了光量子信息的技术水平和量子计算优越性的世界纪录。

科研人员设计了时空解复用的光子探测新方法,构建了高保真度的准光子数可分辨探测器,提升了光子操纵水平和量子计算复杂度。根据公开正式发表的最优经典精确采样算法,“九章三号”处理高斯玻色取样的速度比上一代“九章二号”提升100万倍。“九章三号”在百万分之一秒时间内所处理

的最高复杂度样本,需要当前最强的超级计算机“前沿”(Frontier)花费超过200亿年的时间。这一成果进一步巩固了我国在光量子计算领域的国际领先地位。

中国科大团队在理论上首次发展了包含光子全同性的新理论模型,实现了更精确的理论与实验的吻合;同时,发展了完备的贝叶斯验证和关联函数验证,全面排除了所有已知的经典仿冒算法,为量子计算优越性提供了进一步数据支撑。在技术上,研制了基于光纤时间延迟环的超导纳

米线探测器,把多光子态分束到不同空间模式并通过延时把空间转化为时间,实现了准光子数可分辨的探测系统。

在构建“九章”系列光量子计算原型机的基础上,中国科大团队揭示了高斯玻色取样和图论之间的数学联系,完成对稠密子图和Max-Haf两类具有实用价值图论问题的求解,比经典计算机精确模拟的速度快1.8亿倍。此外,还在国际上首次演示了无条件的多光子量子精密测量优势。

吴长锋

太重首台绿建柴储超大功率智能微网电站惊艳亮相

助力山西培育新的经济增长点

科技引领山西

科学导报讯 记者王小静 10月11日,记者从太重集团获悉,太重首台绿建柴储超大功率智能微网电站亮相。这是集团公司为太原武宿机场三期改扩建工程提供

的移动电源,是一种集扩容、储能、调峰、供电于一体的电力应用新型场景,在助力山西培育新的经济增长点方面进行的又一次成功实践。

太原武宿机场三期改扩建项目桩机工程,共配置3台液压打桩机施工,而供电电网变压器根本无法提供支持。为保证施工进度,太重(深圳)研究院积极参与,

快速提出使用超大功率智能微网电站的方案,可有效避免电网限制。其工作原理类似于湖泊的蓄水、吐纳调节,既能满足瞬时大功率电力供给要求,还可实现毫秒级调峰响应,是一次储能技术在用户侧的成功应用。

对比柴油发电机,太重的超大功率智能微网电站每年可节约费用近400万元,

使用一年即可回本,电源核心部件使用寿命长达12-15年。减排这笔账,以武宿机场工程为例,3台液压打桩机施工5个月,即可节约柴油约65t,二氧化碳排放减少近200t。

据了解,超大功率智能微网电站整个装置并不大,却有三重高性能。高功率密度——是磷酸铁锂电池的5倍以上,瞬时功率密度高达4000W/kg,可谓动力强劲。高荷电保持能力——静态储存30天,剩余电量可达98%。高效快充模式——充电到75%仅需5分钟,30分钟即可充满,快充能力遥遥领先。

聚焦制造业振兴 助力高质量发展

2023中国(太原)人工智能大会举行

科学导报讯 10月15日,2023中国(太原)人工智能大会在太原举行。省委常委、太原市委书记韦韬出席开幕式并致辞,副省长刘旸、省政协副主席闫晨曦出席,工信厅副厅长任爱光致辞。

韦韬在致辞中说,人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。近年来,太原市认真贯彻党中央决策部署,落实省委、省政府工作要求,积极抢抓新一轮科技革命和产业变革新机遇,以数字赋能、数实融合为主攻方向,主动谋划、超前布局、密集发力,纵深推动数字经济与人工智能产业

加速发展。太原持续加大政策供给,拿出真金白银全力支持,不断夯实互联网、计算中心等基础支撑,积极做优数据流量生态园、清控基地、智创城、阿里云创新中心等创新平台,加快推动转型项目落地建设,全力支持现有企业做大做强,太原人工智能产业发展基础不断夯实,要素齐全、开放协同的良好生态初步形成,为加快推动高质量发展提供了新动能。

韦韬指出,此次大会以“聚焦制造业振兴、助力高质量发展”为主题,旨在推动人工智能与制造业深度融合,加速赋能产业优化

升级,这既与太原市发展战略和现实需要高度契合,更有了相互学习、交流互鉴、深化合作的广阔舞台。期待各位专家学者、企业家为人工智能产业发展贡献更多新思路、新理念,为山西及太原加快转型发展提供更多新方向、新路径。

任爱光在致辞中表示,山西省是我国重要的工业基地之一,近年来凭借在应用场景方面的优势,推动人工智能产业加速发展,尤其在智能制造方面取得了良好成效。此次大会搭建了很好的交流合作平台,希望各方加强交流、凝聚共识、深化合作,共同推动人

工智能健康发展,携手开启智能产业发展新篇章。

开幕式前,韦韬、刘旸、闫晨曦、任爱光与参会嘉宾一同巡展,参观我国人工智能领域最新研究成果和产品展示。大会期间,中国工程院院士戴琼海、王恩东、彭寿,中国科学院院士乔红,中国电子、科大讯飞、华为、新松机器人等企业负责人围绕人工智能发展、数字经济赋能先进制造业、构建现代产业体系等发表演讲、深入交流。同时,大会还进行了数字经济和人工智能产业招商引资推介及项目签约活动,举办了“产业数字化转型”“人工智能与矿山智能化”“青少年人工智能教育与科学传播”3场分论坛。

2023中国(太原)人工智能大会由中国人工智能学会、中国自动化学会、中国少年儿童发展服务中心、太原市委、太原市政府、政协太原市委员会、省科技厅、省工信厅共同主办。王媛

K 科学评论
kexuepinglun

发展是人类社会的永恒主题,创新是推动发展的重要力量。习近平总书记深刻指出,“我们要将‘一带一路’建成创新之路”,强调“‘一带一路’建设本身就是一个创举,搞好‘一带一路’建设也要向创新要动力。”

共建“一带一路”倡议提出十年来,“创新”始终是各方聚焦的高频词汇。中国与共建国家坚持创新驱动发展,加强科技创新合作,不断优化创新环境,加速集聚创新资源,共同拥抱新一轮科技革命和产业变革带来的机遇,为促进共同发展、实现共同繁荣注入强劲动力。

在日前发布的《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书中,创新领域取得的相关进展令人振奋——

共建国家科技创新合作加快。截至今年6月底,中国与80多个共建国家签署《政府间科技合作协定》;2013年以来,中国支持逾万名共建国家青年科学家来华开展短期科研工作和交流,累计培训共建国家技术人员和管理人员1.6万余人次;累计帮助50多个非洲国家建成20多个农业技术示范中心,在农业、新能源、卫生健康等领域启动建设50余家“一带一路”联合实验室。

“数字丝绸之路”建设亮点纷呈。从推动区域数字经济政策协调,携手打造开放、公平、公正、非歧视的数字发展环境,到积极推进数字基础设施互联互通,加快建设数字交通走廊……各方促进科技同产业、科技同金融深度融合,优化创新环境,集聚创新资源,推动形成区域协同创新格局,不断缩小数字鸿沟。

实践充分证明,将“一带一路”建成创新之路,不仅为共建国家经济转型和产业结构调整注入新动能,也给各国民众带来了实实在在的好处。

“‘一带一路’是不折不扣的技术转让途径,除了为肯尼亚创造数以千计的就业岗位外,还为当地带来大量铁路技术专业知识,培养了一批工程师和司机。”肯尼亚《民族日报》网站发文如是说。

当前,新一轮科技革命和产业变革与共建“一带一路”形成历史性交汇,共建国家开展科技创新合作既有机遇,也有挑战。再过几天,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将要召开。从新的起点出发,只要各方携手并肩、坚定前行,就一定能激发创新潜能,推动美好愿景不断变为现实。

K 创新前沿
chuangxingqianyan

新路径实现
用水加氢制乙烯

近日,中国科学院大连化学物理研究所研究员邓德会和副研究员于良团队,利用碳化钼负载(Au/MoC)催化剂,实现了直接用水作为氢源的乙炔加氢制乙烯新反应过程。相比传统氢气加氢途径,该过程直接利用廉价的水在更低的反应温度下进行加氢反应,提供了一条绿色、高效的乙炔加氢制乙烯新途径。相关成果已发表于《自然·催化》。

孙丹宁

全新忆阻器存算一体芯片
研制成功

近日,清华大学集成电路学院教授吴华强、副教授高滨课题组基于存算一体计算范式,创造性提出适配忆阻器存算一体实现高效片上学习的新型通用算法和架构,并研制出全球首颗全系统集成、支持高效片上学习的忆阻器存算一体芯片。该研究成果在线发表于《科学》。

陈彬

揭示有机氮气溶胶
有助于全球大气氮沉降

南方科技大学环境学院教授傅宗政团队与香港科技大学环境学部教授郁建珍团队合作,揭示了大气有机氮是部分“氮受限”生态系统的重要外部氮源,且其生态环境效应可能随全球变暖和人为氮氧化物减排而扩大,为定量理解大气有机氮来源和生态环境效应奠定了重要的科学基础。近日,相关研究成果发表于《国家科学评论》。

刁要蕙

2024年《科学导报》
开始征订了
各地邮局均可订阅
邮发代号:21-27
投稿邮箱:kxdbnews@163.com



激发活力

这是10月14日在河南省中联玻璃有限责任公司拍摄的浮法玻璃智能化生产车间。

近年来,河南省商丘市睢阳区激发企业创新活力,合力构建玻璃、新材料、纺织服装等优质项目产业集群,有效推动经济社会高质量发展。目前,多家企业开足马力加紧生产,赶制订单,生产车间一派繁忙。

■ 朱祥摄